



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊27°C  
13°C2026年1月  
<乙巳年十一月三十>

18 星期日

十三届省纪委五次全会召开

## 以更高标准更实举措推进全面从严治党 为广东跑好“十五五”关键一程提供坚强保障

黄坤明讲话 孟凡利黄楚平林克庆出席

羊城晚报讯 1月17日，中国共产党广东省第十三届纪律检查委员会第五次全体会议在广州召开，总结2025年省纪委监委工作，部署2026年任务。省委书记黄坤明出席会议并讲话，强调要认真学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话精神，深入贯彻落实总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，按照中央纪委全会的部署要求，扎实推动新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为广东跑好“十五五”关键一程提供坚强保障。省委副书记、省长、深圳市委书记孟凡利，省人大常委会主任黄楚平，省政协主席林克庆出席会议。省纪委书记、省监委主任马森述主持会议。

黄坤明指出，过去一年，全省各级党组织和纪检监察机关坚决贯彻党中央决策部署及省委工作安排，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，做深做实政治监督，全力配合做好中央巡视工作，强化正风肃纪，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，持续深化腐败治理，纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，全省风清气正的政治生态得到进一步巩固。

黄坤明指出，今年是“十五五”开局之年，做好纪检监察工作意义重大、责任重大。要深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话和中央纪委全会精神，同学习贯彻总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想贯通起来，一体学习领会、整体贯彻落实，更加坚定自觉地把思想和行动统一到总书记、党中央关于全面从严治党的战略部署上来。要深刻认识全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路，从党的性质宗旨、党的百年奋斗历程和长期执政的历史经验中深刻体悟总书记、党中央推进党的自我革命战略部署的深远考量，不断增强回答好“窑洞之问”的历史主动、战略主动，发扬彻底的自我革命精神，把全面从严治党不断引向深入。要深刻认识全面从严治党面临的形势任务，清醒看到当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂、铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重，始终保持反腐败斗争的战略定力和战斗韧性，坚定不移打好攻坚战、持久战、总体战。要深刻认识新阶段全面从严治党的实践要求，更加注重以上率下，更加注重标本兼治，更加注重久久为功，把严的基本基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，在新的起点上推动党的自我革命展现新气象。（下转A2）

海南省党政代表团来粤考察交流，两省召开合作交流座谈会

## 坚持相向而行 加强协同联动 在服务国家重大战略实施中拓展新空间实现新发展

黄坤明冯飞讲话 孟凡利刘小明杨晋柏出席

羊城晚报讯 1月16日至17日，海南省党政代表团来粤考察交流。16日上午，两省在广州召开合作交流座谈会，就共同学习贯彻习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话，视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神，进一步推动两省相向而行、深化区域重大战略联动发展进行交流会谈。省委书记黄坤明主持会议并讲话，海南省委书记冯飞出席会议并讲话。省委副书记、省长、深圳市委书记孟凡利，海南省委副书记、省长刘小明分别介绍广东、海南经济社会发展及两省合作交流情况。海南省委副书记、政法委书记杨晋柏出席会议。

黄坤明代表省委省政府感谢海南长期以来给予广东改革发展的支持帮助，并对海南自由贸易港于去年12月

18日正式启动全岛封关表示祝贺。他说，近年来，海南深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，以高标准建设海南自由贸易港为总抓手，聚焦“三区一中心”战略定位，推动各项事业取得新进展新突破，我们为海南的发展成就、可喜变化感到由衷高兴，将学习借鉴海南的好经验好做法，把广东“十五五”时期各项工作做得更扎实。粤港澳大湾区与海南自由贸易港建设协同联动，全省全域支持配合海南做好“二线管住”相关工作，突出抓好广东自由贸易试验区与海南自由贸易港的对接，大力推动琼州海峡南北两岸协同发展，带动湛江深化与海南的全方位对接合作。要深化产业科技合作，建好用好两省产业合作平台，合力开拓商业航天、低空经济、真身智能、生物医药等新领域新赛道，进一步强化科技创新协同和人才共育共用，携手加快高质量发展步伐。要深化经略南海合作，密切“海上新广东”与“海上海南”建设的联

（下转A3）

羊城晚报记者熊安娜、梁善茵报道：1月17日晚，2026广州新年诗会在广州白鹅潭大湾区艺术中心举行。新年诗会以“每个词都知道某种光影”为主题，精选古今中外经典的电影诗篇，并邀请近百位文艺工作者对其进行创造性演绎。

新年诗会总策划、诗人黄礼孩表示：“这次诗会，我们将电影中的诗歌抽取出来重新解读、演绎，以期重新理解电影，理解诗意的生活。”

新年诗会现场，诗乐舞《无题·惯于长夜过春时》生动演绎了电影《掬水月在手》中鲁迅的诗章。原创诗短片《生于无》甫一亮相，便吸引了观众的目光。《生于无》文本出自苏菲·玛索的诗集《暗河》，由广州导演卢恒成执导完成。短片中流动的画面与苏菲·玛索诗篇中对存在与虚无的探讨相得益彰。外国电影中的诗歌也得到了创造性演绎，比如，电影《邮差》里尼鲁达的《我喜欢你是寂静的》，电影《星际穿越》中狄兰·托马斯的《不要温和地走进良夜》等。

新年诗会在艺术表达上实现了新的突破，通过原创影像、戏剧演绎、舞蹈肢体、影像装置、音乐演奏等多元艺术形式，构建了诗歌表达的立体维度。

据悉，自2008年创办以来，广州新年诗会已走过十六载诗意图程，先后荣获国际图书联合大会“最富于启发性的项目”等多项国内外荣誉。

## 多元创造性演绎让“每个词都知道某种光影” 广州新年诗会“秀”出新花样



17日晚，2026广州新年诗会在白鹅潭大湾区艺术中心举行。图为新年诗会现场合唱演出 羊城晚报记者 黄城栋 摄

新闻 管家

## 商业用房购房贷款 最低首付款比例调整为不低于30%

1月17日，中国人民银行、国家金融监督管理总局发布通知称，商业用房（含“商住两用房”）购房贷款最低首付款比例调整为不低于30%。此举旨在适应我国房地产市场供求关系的新变化，支持构建房地产发展新模式。

通知还表示，中国银行各省级分行、国家金融监督管理总局各省级派出机构根据辖区各市政府调控

要求，按照因城施策原则，在全国统一的最低首付款比例基础上，自主确定辖区各城市最低首付款比例下限。

此前，绝大多数城市商业用房贷款首付要求为50%，部分银行或特定项目甚至设定为60%或更高。以广州为例，产权为40年的商业性质公寓购置贷款首付比例为最低50%，且贷款期限最长为10年。（范越）

## 我国年用电量首超10万亿千瓦时

国家能源局1月17日宣布，2025年，我国全社会用电量历史性突破10万亿千瓦时，达到10.4万亿千瓦时，同比增长5%。这一数字在全球单一国家中尚属首次，相当于美国全年用电量的两倍多，超过欧盟、

俄罗斯、印度、日本四个经济体的年用电量总和。作为经济运行的“晴雨表”，这一里程碑式的跨越，直观彰显出中国超大规模经济体的强劲韧性，更清晰映照出产业结构升级、经济绿色转型的前行轨迹。（新华社）

今日 看点

## 三年跃升百亿产值！ “广货”狮头鹅如何“飞”出致富路

详见 A2

## 热气腾腾的广州，拼出超级“马”力

详见 A3

## 美食、足球、徒弟金庸和一个心愿 “棋圣”聂卫平的南粤往事

详见 A4

街谈 巷议

□林如敏

## “道歉视频”伤敌一千，自损八百

河南三门峡市女子牛某某连续5天在社交媒体平台发布向丈夫“道歉”视频，成为网络热搜话题。

牛某某称，因丈夫高某与已婚女同事持续5年婚外情，自己在社交平台曝光二人姓名、工作单位等，遭起诉侵犯名誉权，法院判决其需公开道歉。

牛某某的道歉方式被戏称为“2026年第一阳谋”。她在视频里称“我认错，服从判决”，同时附上了丈夫为第三者购买奢侈品的消费记录、法院判决书及此前发布的侵权内容，反讽丈夫“满足职工物质与生理需求”“两人是真爱”等。

1月17日，“耿村煤矿”发布情况通报称，关注到“娜姐重生”抖音账号反映的相关信息，2025年12月5日，高某被党纪处分，现已对其停职调查并将按照调查结果依规处理。看来，高某出轨确有其事。

出轨有悖公序良俗，如果是党员干部，还违反生活纪律。公众的朴素情感，对于出轨方天然地持批判态度，对于受害者往往有相应的同情。就出轨一事而言，牛某某是受害者。事件后续发展中，她的受害者形象变得不那么纯粹。围观者之所以没有

表现出反感，是因为情感上很难要求一个处于愤怒情绪中的妻子，一直保持着高贵的冷静。

但法律依据事实与条文作判决。法律如果经常以“下不为例”“情有可原”作出让步，无疑会伤害其权威与刚性。所以牛某某被勒令道歉。

视频中牛某某继承了借法宣淫、劝百讽一的古典文学传统，指名道姓披露许多情节，然后冠以“我错了”“我不该”的帽子，这究竟是道歉还是进一步传播，不言而喻。

根据律师解读，法院判决发布的道歉声明，必须经由法院审核。牛某某别出心裁的道歉，大抵纯属自己的发明创造。她在视频上打上“道歉第一天”“道歉第二天”的标签，产生了“欲知后事如何，且听下回分解”说书般的悬疑效果。这也是相关视频流量疯涨、粉丝倍增的原因所在。

虽然，被出轨者似乎占据了某种天然正义——或者叫正义吧，是受了委屈之后某种程度上的道德豁免权，但道德豁免不等同于法律豁免，牛某某的道歉视频大概也不可能一直这样野蛮生长。也许她将陷入新一轮的侵权纷争。伤敌一千，自损八百，此之谓也。这真是让人遗憾。

责编/袁婧 美编/黄国栋 校对/黄文波